
1

      

ΘΕΜΑ: Πώς προτίθεται η κυβέρνηση να αντιμετωπίσει την έμφυλη βία και να εξασφαλίσει τη συνέχεια,           

τη σταθερότητα και την ενίσχυση του Δικτύου Δομών για την Αντιμετώπιση της Έμφυλης βίας και των 

πολλαπλών διακρίσεων κατά των γυναικών καθώς και των εργαζομένων σε αυτές, όχι μόνο σήμερα αλλά 

και στο μέλλον;

ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ.1430/25-11-2025  Ερώτηση

Σε απάντηση της υπ. αριθ. 1430/25-11-2025 Ερώτησης και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σας ενημερώνουμε ως εξής: 

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας   είναι αρμόδιο για τον συντονισμό, την εφαρμογή, την 

παρακολούθηση και την αξιολόγηση των εθνικών πολιτικών και μέτρων που στοχεύουν στην πρόληψη 

και την καταπολέμηση κάθε μορφής βίας κατά των γυναικών, συμπεριλαμβανομένης της 

ενδοοικογενειακής βίας.

Στο πλαίσιο των εκ του νόμου καθορισμένων αρμοδιοτήτων, η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων 

(ΓΓΙΑΔ) του  Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας ασκεί την εποπτεία, τον συντονισμό και την 

παρακολούθηση επί του πανελλαδικού Δικτύου υποστηρικτικών δομών, οι οποίες αποσκοπούν στην 

πρόληψη και αντιμετώπιση των διαφόρων εκφάνσεων της έμφυλης βίας, όπως η ενδοοικογενειακή βία, 

η σεξουαλική παρενόχληση, ο βιασμός και η εμπορία γυναικών.

Το εν λόγω Δίκτυο συγκροτείται από:

*   Την εικοσιτετράωρη τηλεφωνική γραμμή υποστήριξης SOS 15900, η οποία λειτουργεί πανελλαδικά  

365 ημέρες ετησίως σε εικοσιτετράωρη βάση, και προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες τόσο στην 
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ελληνική όσο και στην αγγλική γλώσσα.

*   Σαράντα τέσσερα (44) Κέντρα Συμβουλευτικής ανά την επικράτεια, εκ των οποίων δεκατέσσερα (14) 

λειτουργούν στις έδρες των Περιφερειών υπό την αιγίδα του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας 

(ΚΕΘΙ), το οποίο αποτελεί τον δικαιούχο φορέα, ενώ τα υπόλοιπα είκοσι εννέα (29) τελούν υπό την 

ευθύνη των δικαιούχων Δήμων.

*   Είκοσι (20) Ξενώνες Προσωρινής Διαμονής, εκ των οποίων δεκαοκτώ (18) τελούν υπό την ευθύνη των 

δικαιούχων Δήμων και δύο (2) τελούν υπό την ευθύνη του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

(ΕΚΚΑ).

Η ΓΓΙΑΔ, κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30 του ν. 4604/2019, ασκεί την επιστημονική εποπτεία επί 

του συνόλου του Δικτύου των Δομών. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της παροχής του Κοινού Πλαισίου 

Λειτουργίας και Δεοντολογίας των Δομών, καθώς και της μεθοδολογίας προσέγγισης της συμβουλευτικής 

διαδικασίας (συμπεριλαμβανομένων του Οδηγού Παροχής Συμβουλευτικών Υπηρεσιών και Λειτουργίας 

των υποστηρικτικών Δομών, του Εγχειριδίου για τη σεξουαλική παρενόχληση, των Κανονισμών 

λειτουργίας των δομών, καθώς και των Κωδίκων Δεοντολογίας), με απώτερο σκοπό την εξασφάλιση ενός 

ομοιογενούς συστήματος παροχής υπηρεσιών εντός του Δικτύου.

Οι δομές του εν λόγω Δικτύου δημιουργήθηκαν και τέθηκαν σε λειτουργία κατά την Προγραμματική 

Περίοδο 2007-2013, με χρηματοδοτική υποστήριξη από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Διοικητική 

Μεταρρύθμιση». Κατά την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, η λειτουργία τους ενσωματώθηκε στα 

Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα, μέσω των οποίων εξασφαλίζεται η συνέχιση της 

χρηματοδότησής τους και κατά την τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο 2021-2027.

Επιπλέον, επιδιώκεται η περαιτέρω ενίσχυση του Δικτύου με την προσθήκη δύο νέων Κέντρων 

Συμβουλευτικής σε Ξάνθη και Δράμα, μέσω της ενσωμάτωσής τους στο Πρόγραμμα «Ανατολική 

Μακεδονία, Θράκη 2021-2027», καθώς και ενός νέου Κέντρου Συμβουλευτικής στην Αττική, στον Δήμο 

Αγίων Αναργύρων Καματερού, με ένταξη στο Πρόγραμμα «Αττική 2021-2027». 

Επιπρόσθετα, την 30η Ιουλίου 2025, δημοσιεύθηκε Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο 

Πρόγραμμα «Βόρειο Αιγαίο 2021-2027» υπό τον τίτλο «Δομές καταπολέμησης της βίας κατά των 

γυναικών (Νέες Δομές) - Λειτουργία Κέντρου Συμβουλευτικής Υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας στο 

Δήμο Ανατολικής Σάμου», για την οποία έχει ήδη υπογραφεί η σχετική Προγραμματική Συμφωνία μεταξύ 

της ΓΓΙΑΔ και του Δήμου.

Βασική προτεραιότητα του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, και ειδικότερα της Γενικής 

Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, αποτελεί η διασφάλιση της μακροπρόθεσμης 

βιωσιμότητας του συνόλου των λειτουργούντων δομών σε εθνικό επίπεδο.

Προς τον σκοπό αυτό, βρίσκεται σε εξέλιξη έργο με τίτλο «Μελέτη Βιωσιμότητας του Δικτύου Δομών», το 
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οποίο αποσκοπεί στην υπόδειξη βέλτιστων πρακτικών για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας 

του δικτύου μετά τη λήξη της χρηματοδοτικής υποστήριξης από ευρωπαϊκά προγράμματα.

Η εν λόγω μελέτη προβλέπεται να παραγάγει αναλυτική τεκμηρίωση και κοστολόγηση για κάθε δομή 

ξεχωριστά, συμπεριλαμβάνοντας πλήρη ανάλυση όλων των κοστολογικών παραμέτρων, τόσο σε ετήσιο 

επίπεδο όσο και με μακροπρόθεσμη προοπτική. Περαιτέρω, θα διαμορφωθούν προτάσεις για την 

κάλυψη των εκάστοτε αναγκών, τόσο σε σχέση με το ανθρώπινο δυναμικό όσο και με τις λειτουργικές 

δαπάνες και την κτιριακή υποδομή των δομών του Δικτύου. Επιπρόσθετα, συνυπολογίζεται η ποιοτική 

καταγραφή του κρίσιμου έργου που προσφέρουν οι δομές, αναφορικά με την προστασία των γυναικών 

θυμάτων έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών και δράσεων 

πρόληψης σε τοπική κλίμακα.

Παράλληλα, η μελέτη θα παράσχει κατευθύνσεις για τον βέλτιστο και πλέον πρόσφορο τρόπο μετάβασης 

των δομών από τη συγχρηματοδότηση σε εθνικούς πόρους, βασιζόμενη στα εναλλακτικά σενάρια που θα 

υποβληθούν από τον Ανάδοχο.

Περαιτέρω, όπως καθίσταται σαφές από το υπ’ αριθ. πρωτ. 196029/11.11.2025 έγγραφο της Γενικής 

Γραμματείας ΕΣΠΑ του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών προς την ΕΥΔ Περιφερειακών 

Προγραμμάτων 2021-2027, κατόπιν διαπραγματεύσεων της Γενικής Γραμματέως Ισότητας και 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με την αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG Employment), 

επιτεύχθηκε συμφωνία για την απρόσκοπτη συνέχιση της χρηματοδότησης του Δικτύου Δομών, άνευ 

μεταβολών, έως και το έτος 2029. Παράλληλα, μέχρι το πέρας του έτους 2029, προβλέπεται η περάτωση 

όλων των απαραίτητων νομοθετικών και διοικητικών διαδικασιών,  ώστε να καταστεί εφικτή η πλήρης 

χρηματοδότηση των δομών αποκλειστικά από εθνικούς πόρους.

Η στρατηγική μας επιδίωξη συνίσταται σαφώς, αφενός μεν στη διασφάλιση της συνέχειας λειτουργίας 

του συνόλου των δομών του δικτύου που παρέχουν προστασία σε γυναίκες θύματα έμφυλης βίας και σε 

γυναίκες που αντιμετωπίζουν πολλαπλές διακρίσεις, αφετέρου δε στην αναβάθμισή τους μέσω 

πρόσθετων δράσεων που βρίσκονται εν εξελίξει. Αυτές περιλαμβάνουν την επικαιροποίηση των 

Κανονισμών Λειτουργίας, την ενσωμάτωση καινοτόμων εργαλείων, όπως το εργαλείο εκτίμησης 

κινδύνου, τη διασφάλιση υπηρεσιών διερμηνείας για γυναίκες πρόσφυγες και μετανάστριες, την 

καθιέρωση πρωτοκόλλων συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων φορέων για την αποτελεσματικότερη 

διαχείριση των περιστατικών, καθώς και την ανάπτυξη μηχανισμού αξιολόγησης των παρεχόμενων 

υπηρεσιών από τις ωφελούμενες.

Πέραν τούτων, η συνέχιση και ενίσχυση της λειτουργίας του δικτύου συνιστά συμβατική υποχρέωση για 

τη χώρα μας, βάσει της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση 

της Βίας κατά των γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας, ως έχει κυρωθεί και τεθεί σε ισχύ με τον 

Νόμο 4531/2018. Κατά τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 4531/2018, η Γενική Γραμματεία Ισότητας και 
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Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ορίζεται ως ο κεντρικός συντονιστικός φορέας για τη διαχείριση, την επίβλεψη 

και την αποτίμηση των πολιτικών και μέτρων που αφορούν στην πρόληψη και καταπολέμηση πάσης 

μορφής βίας, καθώς και για τη συστηματική καταγραφή δεδομένων σχετικά με κάθε μορφή βίας που 

εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης (Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης).

Η Σύμβαση, αποτελείται από 12 κεφάλαια και 81 άρθρα, καλύπτει πέραν ζητημάτων ουσιαστικού 

δικαίου, και ζητήματα ολοκληρωμένων πολιτικών και μηχανισμών διεθνούς συνεργασίας. Αυτά 

υποδεικνύουν την επιτακτική ανάγκη για τη συνεργασία του συνόλου των συναρμόδιων φορέων χάραξης 

πολιτικής και τη δρομολόγηση πρωτοβουλιών σε όλα τα πεδία εφαρμογής της.

Δυνάμει της υπ’ αριθμ. 3801/10-10-2024 αποφάσεως, η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (ΓΓΙΑΔ) 

προέβη στην σύσταση και συγκρότηση διυπουργικής Ομάδας Διοίκησης Έργου, με σκοπό την εποπτεία 

της υλοποίησης των συστάσεων της GREVIO και της Επιτροπής των Μερών της Σύμβασης του Συμβουλίου 

της Ευρώπης, με την ενεργό σύμπραξη όλων των συναρμόδιων θεσμικών φορέων. Η εν λόγω Ομάδα 

συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα  και εναρμονίζει τις εκάστοτε πολιτικές και επιχειρησιακές 

δράσεις, βάσει των εν λόγω συστάσεων, προς διασφάλιση της έγκαιρης και αποτελεσματικής 

ανταπόκρισης της χώρας μας προς αυτές.

                                                                                                                                     Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                                         ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ


